

ABONAMENT:

Pe an 6 cor.; pe 1/2 an 3 cor.
Pentru economi numai 4 cor. pe an.
Pentru România pe an 15 Lei.
Manuscripte nu se redau.

LIBERTATEA

INSERTIUNI:

se scotesc după tarifă cu prețuri foarte moderate.
Abonamentele se plătesc înainte.
Apare în fiecare Sâmbătă.

O cestiune mare.

Brad, în Maiu 1906.

În coloanele prețuitului ziar „*Libertatea*” în Nrii 10 și 11 a. c., s'a sulevat — deși cam pe scurt, dar' cu multă căldură, cestiunea completării gimnaziului nostru rom. gr.-or. din Brad, și încă ca cestiune nouă așazicind.

E deja și timpul suprem, ca să mai vină la iveală această afacere de mare importanță și să se îmbrățișeze cu toată căldura, stăruindu-să din toate puterile întru intruparea acestei dorințe, carea convins sunt, că e o dorință generală națională română, căci nu cred că să află român cu inima la loc și cu mintea întreagă, care să nu dorească realizarea acestei dorințe, a acestei idei, care nu acum să ivește pentru prima oară, — după-cum poate cred unii, — deoare-ce ea s'a conceput de-odată cu întemeierea institutului nostru cultural; a stat însă ascunsă în mâinile oamenilor de bine, ivindu-să și eșind la suprafață — în publicitate — numai din când în când, și, durere, fără a putea lua un avânt măi puternic.

Să dovedesc acestea.

I. De această dorință, de această idee a fost pătruns, în linia primă, corpul profesoral dela acest gimnaziu, deschizind și ținând în puterile sale, gratuit, la a. școl. 1872/3 și clasa V. gimnazială, sperind că: prin aceasta va da impuls factorilor competenți a face toți pașii posibili pentru deschiderea din an în an și a celorlalte clase.

Durere, nobila intențiune a corpului profesoral, care chiar pe lângă modestul salar anual de 600 fl., cu care au servit timp de 12 ani, având a să lupta și cu greutatea începutului, — nu a fost spriginată după merit, — și astfel corpul profesoral, pe lângă tot zelul de care era pătruns, — silit a fost a să mărgini iarăși la cele patru clase gimnaziale, până în timpul de față.

II. Cestiunea completării gimnaziului nostru însă, s'a atins și sulevat în mai multe rânduri în „Programa” gimnaziului nostru, și odată și prin ziare.

Iată ce am scris — între altele — ca director gimnazial în Programă a XVI. din a. școl. 1891/92.

»Avem însă și parale; exemple palpabile, ne-au dat, anii trecuți, confrății nostri Aradani și Caransebeșeni, voidn a-și ridica înșiși institute de categoria institutului nostru. Au mare minune ar fi, dacă acești confrăți ai nostri, ne-ar întinde mâna de ajutor — renunțând de astădată la ambițiunea fixată la cutare sau cutare loc, zicându-ne: Fraților și bunilor vecini, de o soarte și de un sânge, iată și succursul nostru binevoitor, în depliniți și completați focalariul vostru cultural, căci și fiii nostri să vor adăposti în acel palat și vor

gusta din nectarul său, până când permis și dat ne va fi și nouă a avea altul în nemijlocitate apropiere de vetrele și căminele noastre străbune.

»Și acest sprijin moral și material îl și merită cu drept cuvânt și pe deplin, gimnaziul rom. gr.-or. din Brad, situat fiind în centrul a 4 comitate, cu o populațiune română în absolută majoritate.»

Așa scriam pe la a. 1891 și tot în acest înțeles în toate „Programele” mele, începând dela a. 1882 până la pensionarea mea, urmată în 1 Sept. 1904, după un serviciu continuu mai bine de 35 de ani.

Vocea mea debilă însă, nu a străbătut în internul opiniunii publice române, spre a să realiza dorința mea pe deplin. Cu multumită însă constat, că publicul în mai multe rânduri a și venit în ajutorul fondului gimnazial, a căruia multe erau trebuințele.

În special M. On. dn Petru Călcianariu, avocat în Orsova, a dat un viu exemplu de buna sa intențiune, contribuind spre acest scop o sumă frumoasă, făcându-să membru fondator al gimnaziului nostru și publicind și un „Apel” în ziare, în această afacere.

Durere însă, că exemplul, fapta nobilă a dlui avocat Petru Călcianariu, până în prezent, nu a aflat alți mulți imitatori!

Acum însă, după un interval mai bine de un deceniu, iarăși să sulevează, și încă cu mare însuflețire, afacerea completării institutului nostru cultural rom. gr.-or. din Brad, atit din partea tinerimii noastre din instutul pedagogic-teologic din Sibiu, cât și din partea ziarelor noastre române.

Fie ca vocea și entuziasmul tinerei generațiuni și a ziarelor noastre, de astă-dată să aibă efect și să producă rezultatul dorit, în timpul cel mai scurt, spre bucuria noastră a tuturor!

Fie ca: vocea tinerimii noastre să străbată la inima tuturor bărbatilor nostri cu dare de mână, și în special a directorilor și oficialilor nostri de pe la institutele noastre de credit și economii, luând exemplu dela societatea noastră de credit și economii „*Orișana*” din Brad, și atunci gimnaziul nostru, în restimp de 4—5 ani să va putea completa spre bucuria și fala întregului nostru neam românesc!

Baza este pusă, bunăvoiață deci, bunăînțelegere și conlucrare, și totul să va putea face.

În cazul acesta și eu subscrisul, care dela a. 1869 până la a. 1904 mi-am consacrat modestele mele puteri în serviciul acestui focalar cultural, văzându-l complet, cu mare liniște sufletească aș exclama:

„Acum slobozește, stăpîne, pe servul tău în pace.”

George Părău,
prof. și dir. gimn. în pensie.

Deputații nostri
în noua dietă.

Ziarele maghiare din Pesta ne aduc următoarele știri:

Deputații celor trei popoare asuprite: Românii, Slovaci și Sîrbii, s'au întrunit în 19 Maiu în Pesta în o sală a hotelului „*Jägerhorn*” și acolo după consfătuire frățească, au hotărît, că să constituiesc într'un singur partid dietal naționalist, care să înfățișeze în dietă apărarea tuturor popoarelor asuprite în țară.

Și-au ales de președinte pe dl *Dr. Teodor Mihali*, fost președinte al clubului naționalist și în rindul trecut, iar' de secretari și-au ales din fie-care naționalitate unul: din parte românească pe dl *Dr. Alexandru Vajda-Voevod*, din parte slovacă pe deput. *Milan Hodja*, și din parte sîrbească pe deput. *Ioan Manoilovici*. Iar' de majordom al partidului, pe dep. slovac Francisc Skiciac.

Că vicepreședinte ori vicepreședinți, cine să fie, încă nu s'au hotărît.

Foile maghiare, cari spun că au primit îndată comunicat despre ședința deputaților nostri, — mai dau următoarele amănunte:

Deputații nostri au hotărît, ca să trimită știre în scris tuturor celorlalte partide dietale, înștiințându-le despre constituirea partidului naționalităților în dietă. În acea scrisoare va declara partidul, că voiește să iee parte în toate lucrările dietei, și pretinde ca, după invoiala (convenția) trecutului, să i-să dee loc în toate comisiile dietei și în corpul oficialilor.

Partidul a hotărît, că pentru regularea participării în debaterile dietei, își alege un comitet de regulare a debaterilor (care numește pe vorbitorii ce trebuie să vorbească la cutare ori cutare obiect adus în discuția dietei.)

După aceste regulări a trebuirilor de constituire și de organizare din lăuntru, — partidul a trecut la dezbateră stării politice. A fost o discuție pe temeuri largi, la care au luat parte aproape toți deputații celor trei naționalități, ce erau de față.

Și toți găsesc, că starea politică le împune datorința de a lua față cu guvernul toate acele sarcini de controlă politică, pe care i-le aduce faptul că e *singurul partid de opoziție în dieta de acum*.

Partidul naționalist va supune la cercetări serioase și drepte, toți pașii guvernului și va fi luptătorul credincios și fără țirgueli, a libertății politice și dreptului popoarelor.

Partidul își ține de o chemare din cele mai înalte ale sale, ca, potrivit programului său politic, să ridice la valoare toate acele drepturi naționale ale populațiunii nemaghiare din țară, pe care le dau parte principiile de egalitate de drept politică, parte însăși legile și rinduelile azi în ființă.

Ce privește dreptul de alegător, partidul își are părerea lui tare, că, după legea de azi, dieta e departe să fie înfățișătoare întregei populațiuni a țării, — și că chiar acele straturi populare sunt despoiate de dreptul de a să reprezenta în dietă, care au mai multă lipsă de aceasta.

Și fiindcă în dieta trecută singur partidul naționalităților a fost acela, care a cerut serios și cu tărie schimbarea legii electorale și darea votului universal, — partidul vede cu bucurie, că această cerere a lui e pe cale a să întrupa. Dar' e și plin de îngrijire de faptul, că aducerea acestei schimbări de lege, e încredințată chiar în minile unui guvern, care prin ținuta sa în trecut față de votul universal, a trezit numai neîncredere în scopurile sale.

Partidul naționalităților, ca partid de opoziție și controlă în dietă, va lua asupra sa, a reprezenta în dietă și a pași în luptă acolo, pentru toți cei apăsăți și pentru toți cei ce-s respinși din drepturile politice ce li-s'ar cuveni, fără privire că aceia de ce neam sau stare sunt!

Va sta tare pe temeiul de partid al poporului (democratic) și va lupta pentru împlinirea cererilor acestuia, fără a cunoaște osteneală ori țirguire, — chiar și atunci când această luptă va aduce singuraticilor membri ai partidului, nu lauri și laude dela cei de păreri contrare, ci ura lor, și prigonire și suferință!

Cu aceste hotăriri și-au făcut deputații nostri, a celor trei popoare asuprite, intrarea lor în noua dietă de sub zodia cu coadă a kossuthiștilor.

Dreptate ori patriotism?

Știm că partidele maghiare au dat de știre lumii și țării, prin foile lor, că partidului naționalităților din dietă, nu-i face loc nici în comisiile dietei, nici în șirul notarilor dietei, nici în delegațiuni, — nicăiri.

Pân'aci așa a fost, că îndată ce un partid a avut peste 10 deputați, a fost recunoscut ca partid dietal, și i-s'a dat loc să-și trimită pe un deputat al său în fiecare comisie a dietei. Comisiile dietei sunt adevărate comitete cari pregătesc înainte feluritele lucrări ce vin aduse în dietă. Sunt comisiile de verificare a alegerilor, la cari să dau hrtifile despre alegeri și protestele ce ar fi intrat, comisiile le cercetează și vin cu propunere în dietă, să se întărească alegerea ori nu; este apoi comisie economică, agricolă, de controlă dărilor, justițiară, com. rugărilor, administrativă, a instrucțiunii publice, etc., vre-o 20 de comisiile. Ori-ce lucrare, ori-ce propunere, ori-ce plan de lege, înti să dă comisiile în a cărei specialitate cade, ca să o cerceteze, să o cumpănească, și bine judecată să o aducă în dietă la plinul dezbaterii.

E vădit dar', că fiecare partid e interesat a avea cite un bărbat de încredere în fiecare comisie, căci acolo poate da lămuriri une-ori dărmătoare asupra lucrului cutare ce să pregătește a să aduce înaintea dietei. Așa a și fost, că ori-cărui partid ce a trecut macar de 10 inși în dietă,

i-au dat voe a-și trimite în comisii cite un membru al său, iar' în șirul notarilor dietei (cari au și plată deosebită peste 2000 cor.) încă să-și numească un notar ori doi. Pe cei mulți apoi, îi numește partidul dela putere.

Partidul „poporal” catolic ungu-resc, deși avea abia 12—15 deputați, avea bărbatul său în comisii, avea un notar și unu ori doi membri în delegațiuni.

Vine acum partidul naționalităților cu aproape 30 de deputați, deci partid *duplu* de mare cum era cel poporal catolic, și acestuia i-să spune de celelalte partide, că *nu-i fac loc* nici în comisii, nici între notari, nici în delegațiuni!

Iată un fapt, prin care partidele politice maghiare să dejosesc pe sine însăși înaintea lumii, arătându-să așa de mici de suflet și întunecate de patimă și ură sălbată, încât ori-ce om drept, va rosti cea mai aspră judecată asupra acestor partide maghiare, cari răpesc partidului neamurilor nemaghiare, un drept atit de vădit!

Cum adevă? Majordomul dietei (slujbaș înalt, care conduce grijile de acasă ale dietei și e însuși deputat), în înțelegere cu capii partidelor și cu înșiși ministri, a împărțit *loc* în sala dietei, numind atitea bănci pentru partidul kossuthist, atitea pentru cel constituțional, atitea pentru cel poporal, și atitea pentru partidul naționalităților, — deci au luat știre de el că există, și îl recunosc, fiindcă *de fapt el există!*, — iar' acum la împărțirea drepturilor și favorurilor ce să dau ori-cărui partid, chiar mai mic și mai slab ca cel al naționalităților, — i-să spune: *nu te recunoaștem, nu vrem să știm că există, că ești în această casă!?*

Iată o declarație, care pune pe cetea rușinei pe fruntea partidelor politice maghiare și care în loc să slăbească, va mărl chiar însămnătatea partidului naționalităților nemaghiare din dietă și dă chiar arme nouă, bine ascuțite, contra înșimățurilor atotputernici și îi va da privilegii nouă și minunate de luptă, tocmai prin încercarea de a-l împinge în rolul de partid-cenușotcă în dieta țării.

Din „*Az Ujság*”.

Brutala nedreptate ce să face partidului naționalităților din dietă, e primită cu oare-care scîrbă, chiar și de unii Unguri cu judecată mai neorbită de patimă. Ziarul „*Az Ujság*” a fostului ministru preș. Tisza, scrie despre acest lucru așa (nr. dela 17 Maiu):

„Dar' asta oare ce e? dreptate ori patriotism? Naționalitățile își cer loc în comisii și guvernul național maghiar afirmativ nu le dă, pentru-că ei (cei dela guvern) nu recunosc partid pe baze naționale!

„Intr'adevăr nu? Atunci naționalitățile vor abdice de recunoștința lor. Aici înzadar e ori-ce sfătoșenie (fifică). Dacă naționalitățile au avut drept a alege deputați, atunci deputații au drept a reprezenta naționalitățile! Baza naționalistă, pe care dieta ungară nu poate s'o recunoască, s'o fi tras de sub ei înainte de alegeri, acum nu să mai poate. Dar' înainte de alegeri și sub ele, au stat în pact cu aceia, pe cari acum îi numesc dușmani ai patriei, ba spu-

ta să lumineze și acestui popor, număr, compact, dar' atît de părăsit de conducători buni?

Un preot gr.-cat.

Dela Moravița.

Intre alegătorii români, cari și-au uitat de demnitățile lor, și de dragul papricașului de „ihaha“ și-al beuturii, au votat contra candidatului nostru dl. Vl. Spătariu, ajutînd la căderea lui, — mai ticăloși s'au purtat alegătorii din Iabuca. Numai a treia parte dintre ei, în frunte cu preotul și învătătorul, apoi cu sîrbii Mita și Vichenție Visaczki, și-au dat votul pentru candidatul național, ceialaltă, — ca niște netrebniți, au părăsit calea arătată de cei 915 alegători români, cari au votat pentru dl. Spătariu, și s'au făcut uneltă orăbă în mâinile noastre! Toate sfaturile și vorbele pline de dragoste ale preotului Mitâr, în fața mijloacelor puternice de corțesire ale notarului, au rămas fără răsunet la ei! Și cum nu, cînd n'a rămas mijloc neîntrebuințat de notarul Rapszki și a slugilor sale dela casa comunală. Corțesii stau nainte cu șicane, amenințări, promisiuni de tot felul (cari în veci vor rămîne neîmplinite) mi-tuiri cu bani — ce putem dovedi — și de toate! Siluirea a ajuns la așa grad, că pe alegătorul Ignat Bojiu, om bătrîn, care așa zicînd a fugit la pădure, ca să nu fie silit să voteze cu Stoianovits, l'au adus noaptea la 10 ore, sub pușcă, ca pe un făcător de rele, silindu-l să-și necinstească bătrînețele, votînd contra candidatului nostru! Moșul Bojiu, va fi chemat de Dzeu poate nu peste multă vreme, și va trebui să-și dea samă înaintea lui, pentru toate faptele sale. Cu ce-și va putea ierta fapta de acum? Tot astfel s'a întîmplat și alegătorului Miroșav Barbu.

Mijlocul cel mai cu succes folosit de corțesii „oficioși“ a fost însă „bera“. Culoarea nazdrăvăniilor s'a ajuns când transportul de 13 butoaie de bere, ca un blăstăm perzător de suflete, a năpădit nefericita noastră comună. S'a fi văzut apoi pe fruntașii: Partenie Bălan, Ignat Iacob, George Bojiu (307), Lazăr, Mărilă, Toma Bojiu, ba dacă nu mă înșel chiar și Maxim Barbu, cu toată ceata celorlalți alegători, alergînd sătoși în ruștașii capului spre locul de „pomană“ (își puneau pomană sufletelor lor proii). Toți oamenii cinstiți să rușinau și-i apucase o scribă de nedescris, văzînd cum frații lor își perd sufletele și demnitățile, pentru beutură!

Oare acești Români amariți, nu au auzit despre pregătirile fraților din Vărădie, Coșteiu și alte comune vecine fruntașe, că cu vrednicie să gătesc să ducă la biruință lupta pentru izbînda programului național? O, cită uitare de sine, cită bătaia lui Dzeu pe acești oameni!

Sticăciunea sufletelor lor au dat-o pe față cițiva prăpădiți dintre ei: Un bătrîn Ion Barbu (nr. 168) întrebă de voește să voteze cu candidatul național, a răspuns: „Eu votez pentru Stoianovits, n'o să mîncî și azi mălaiul meu, las' să fiu domn, să mîncă zupă și să bea bere!“ Fruntașul Partenie Bălan, în ziua alegerii să văita în gura mare cătră corțesul Costa a lui Glișă, că nu e sătul. L'au dus și l'au îndopat, apoi i-a fost „bine“.

Așa oameni faini sunt alegătorii de aici.

Ar fi ciasul al 12-lea, ca acești oameni să se rușineze, să se pocăiască, să se trezească că sunt Români și ei, că au inimă și dragoste cătră nație ca ceialaltă frați ai lor, că altfel nu să poate să nu ne bată nenorocul până în a șeptea spîță!

Un alegător.

Tot din Iabuca.

Dle redactor! Glas năcăjit vă trimitem din comuna noastră Iabuca (în cercul Moraviței), că mai mulți alegători de aici și-au batjocurit națiunea și neamul lor!

Că noi Români am fost în mare năcăz și mare încordare ca să alegem și în acest cerc deputat național, pe dl. Vladimir Spătariu, dar' durere ca până-ce din alte comune abia s'au aflat 5—10 alegători cari să voteze cu contrarul, din comuna noastră Iabuca din 90 alegători Români și Șvabi, abia 16 au votat cu Românul, ceialaltă toți cu diavolul!

Urta „vrednicie“ pentru acest lucru, e a alegătorilor C. Novaku și I.

Cacovan, care dela casă la casă umbrau chemînd pe oameni: „haidăți mă să bem una bună de pe Stoianovici și să ne facem omenie la domnu notarăș“. Și au mers și au votat cu baronul, care încolo nici nu să uită la ei, ca la nici un Român!

Acești frați rătăciți le strigăm noi bunii Români din Iabuca: Să vă fie rușine, rătăciților, că ne-ați făcut de ris comuna noastră! Așa să vă ajute Dzeu!

INDRUMĂRI ECONOMICE

Din pildele altora.

— Prelegeri sociale-economice în școale. —

Reuniunea agricultorilor maghiari din Budapesta a aranjat, a deschis în iarnă, un curs în care s'au ținut o serie întreagă de prelegeri sociale. Roadele acestora sunt din zi în zi tot mai mari. În țara întreagă s'au pornit ținerea deasemenea prelegeri: Și acum se vestește despre o nouă formă în care se țin aceste prelegeri: Apostoli neobosiți au intrat în școale și țin elevilor prelegeri sociale-economice. Mai nou secretarul Reuniunii de agricultură din Pojon a ținut o prelegere în preparandă de fete a călugărițelor din Pojon. Le-a vorbit despre înșămîntătea cercurilor (casinelor) economilor de pe sate și despre tovărășii. În special le-a vorbit despre roadele minunate ce le au înșoțirile de magazine de bucate, de lăptării, de consum și de credit. A îndemnat elevele că ieșînd în viața de toate zilele, ca învățătoare, să se înșiruie sub steagul muncii economice naționale!

Prelegerea a fost ascultată și de o mulțime de fruntași ai vieții publice din loc și din jur.

Aceasta e știrea și de sigur ce toții suntem convinși că fapta aceasta ne servește o prețioasă pildă, pe care de n'am urma-o, am face un păcat în socoteala dragostei noastre față de popor, a cărui înaintare tuturor ne zace la inimă.

Nimic nu ne oprește să ne trimitem și noi pricepătorii noștri în preparandiile, în teologiile și în școalele noastre de pe la sate și de pe la orașe, să aprindă în inimile tinerilor schințea dragostei și a interesului pentru dezvoltarea noastră socială și economică. Să arătăm și noi tinerilor de azi, care vor fi mîne conducătorii satelor noastre, și a vieții noastre naționale, să le spunem mijloacele și să le descoperim căările, pe care să meargă, pentru-ca să ducă poporul, pe părinții și frații lor, la un traiu mai cinstit, prin o muncă la o viață mai tichnită mai organizată și mai rațională.

Suntem convinși, că între tinerii noștri de azi, avem zeci și sute de înflăcărați apostoli pentru binele neamului, care cu plăcere ar lua bățul apostoliei să ducă poporul la traiu mai bun. Durere însă, că nenorocitul sistem de instrucție teoretică din Ungaria, multora nu le dă putința să știe lucră pentru dezvoltarea economică și socială a poporului nostru. D'aceea se mergem noi la ei, să le arătăm calea și mijloacele în semnul cărora să intre în viața și la inimă sătenilor noștri.

Instituțiile noastre și fruntașii noștri să se pună pe lucru și încă acum înaintea încheierii anului școlar, să meargă ei și să trimită pe pricepătorii ce-i avem, ca să propovăduiască și în școale și afară de școale biblia bunăstării economice și catehismul drumului spre dezvoltarea economică și socială a neamului nostru.

Din „Tovărășia“.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

1905		1906	
30 Aprilie		22 Aprilie	29 Aprilie
Situațiunea sumară.			
ACTIV			
64,569.728	{ 45,300.728 Reserva met. Aur 73,962.451 19,319.000 » trate Aur 30,505.500 }	104,533.321	104,469.951
4,342.328	Argint și diverse monete	1,777.810	1,783.808
37,704.503	Portofoliu Român și Strein	45,662.769	51,232.393
18,396.721	{ (*Impr. contra ef. publice 5,324.300 » » » contcurt. 19,073.501 }	24,446.047	24,397.801
11,999.990	Fonduri publice	11,999.924	11,999.876
14,316.173	Efectele fondului de rezervă	14,983.507	14,908.055
1,704.306	» » » amortisarea imob. și mat.	2,914.292	2,910.292
5,670.983	Imobili	5,768.197	5,770.058
555.340	Mobilier și Mașini de Imprimerie	602.371	602.438
546.477	Cheltuieli de Administrațiune	607.754	620.832
83,146.902	Depozite libere	83,249.680	82,423.752
18,493.014	Compturi curinți	25,941.951	17,660.491
17,866.047	Compturi de valori	18,703.830	21,106.871
279,340.405		341,191.357	339,886.618
PASIV			
12,000.000	Capital	12,000.000	12,000.000
19,771.835	Fond de rezervă	21,073.386	21,266.004
2,946.244	Fondul amortisării imobilelor și material	3,141.124	3,158.004
161,771.835	Bilete de Bancă în circulațiune	220,889.660	220,144.000
761.304	Dobânzi și beneficii diverse	838.507	894.820
83,146.902	Depozite de retras	83,249.680	82,423.752
279,340.405	Compturi curente		
	Scomptul 5%		
	*) Dobînda 6%		

Abonamentul nostru.

Prețul regulat de abonament al foii „*Libertatea*“, e 6 cor.

Cetitorilor economi din popor, o dăm cu preț redus la 4 cor.

Acolo unde mai mulți vecini să întovărășesc, cel puțin 5 la un loc și cer să le vină foaia la toți 5 sub o legătură — adecă 5 foi, ori mai multe, sub aceeași fașie și adresă, — fiindcă crutăm și noi la postă și la lucru administrației, — o dăm cu preț redus de 1 fl. 20 cr. (2 cor. 40 fil.) una fiecare foaie.

(Domnii inteligenți cu prindere mai bună, sunt rugați a nu să folose de scăderile imbierte economilor, ci a plăti prețul întreg de 6 cor., căci numai așa putem face cetitorilor din popor atari favoruri de preț).

„*Foaia Interesantă*“ să dă deosebit cu 1 cor. pe an peste prețul „*Libertății*“ din toate formele de sus, ori apoi să vinde cu 1 cr. numărul, unde să cer mai multe spre vînzare. Să trimită cu „*Libertatea*“ sub aceeași legătură, dar' numai celor-ce trimit prețul ei deosebit peste prețul de mai sus al „*Libertății*“.

Cei-ce nu vreau să aibă și „*Foaia Interesantă*“, pot abona „*Libertatea*“ și numai singură.

Cu o „*Libertate*“ pot merge încă 3—4 „*Foi Interesante*“, pe care abonamentul le procură pentru oarecari vecini ai săi.

„Geogeană“

instituit de credit și economii, societate pe acții.

AVIS.

Aducem la cunoștință celor interesați, că cu începere din 15 Mai n. e., institutul nostru plătește la depuneri

6% interese

și darea de venit.

Geoagiu, 4. Mai 1906.

3—3 Direcțiunea.

CANCELARIA ARCHITECTULUI ROMÂN:

IOAN NIGA.

Arad, József főherceg-ut 1 sz. (lângă „Victoria“).

Grindină!

Nenorocirile prin grindină (baterie de piatră) aduc atîta durere la mii de economi.

Asigurați-vă holdele contra baterii grindinei!

Ori-cine, de ori-unde, să se adreseze la administrația foii noastre, care mijlocește asigurări tare favorabile contra grindinei.

Plata să face numai înspre tomnă, după seceriș.

Scriitoare cu mașina.

O damă dorește să găsească aplicare în o cancelarie ori biurou, ca scriitoare mai ales cu mașina.

Posede perfect limbile: maghiară, română și germană.

Adresa la admin. foii.

3—3

„Tipografia Nouă“
în Orăștie — Szászváros.

<p>Execută lucrări cu cele mai moderate prețuri</p>	<p>Depozit de hîrtie și tipărituri pentru avocați.</p>
<p>provăzută cu cele mai nouă mașini și cu cele mai moderne caractere de litere, să recomandă on. public, pentru executarea promptă și cu acurateță a următoarelor tipărituri: Bilete de vizită, bilete</p>	<p>de adrese, Anunțuri de logodne, Ordine de dans. Tipărituri comerciale și oficinoase, de tot soiul, în colorii sau cu tipar negru. Libele de depuneri, Obligațiuni, Acții. Opuri și ziare.</p>

Pregătește planuri și specificări de spese pentru edificii publice și private, primește lucrări în sfera arhitecturii mai înalte, cenzurări, colaudări. Ca specialist în ritualul nostru oriental, edifica și restaurează bisericile în mod artistic, din care cauză îl recomandăm îndeosebi dlor parochi. Trimite planuri, schițe, specificări și servește în lucrări arhitectonice cu deslușiri gratuite